
Chapter 10  

வேதிவினைகளிை் ேனககள் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியாை வினைனயத் வதர்ந்ததடு. 

Question 1. 

H2 + Cl2(g) → 2HCl(g) என்ப து 

அ) சிதைவுறுைல் விதன 

ஆ) சேரக்்தக விதன 

இ) ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதன 

ஈ) இரடத்ட இடப்பபயரே்ச்ி விதன 

வினை: 

இ) சேரக்்தக விதன 

Question 2. 

ஒளிேச்ிதைவு என்பது இைனால் நதடபபறும் சிதைவு விதனயாகும். 

அ) பெப்பம் 

ஆ) மின்னாற்றல் 

இ) ஒளி 

ஈ) எந்திர ஆற்றல் 

வினை: 

இ) ஒளி 

Question 3. 

காரப்ன் மற்றும் ஆக்ஸிஜன் இதடசயயான ஒரு விதன பின்ெருமாறு 

குறிக்கப்படுகிறது. C(5) + O2(g) → CO2(g). 

இது எெ்ெதக விதனயாக ெதகப்படுை்ைப்படுகிறது? 

(i) சேரக்்தக விதன 

(ii) எரிைல் விதன 

(iii) சிதைவுறுைல் விதன 

(iv) மீளா விதன 

அ) (i) மற்றும் (ii) 

ஆ) (i) மற்றும் (iv) 

இ) (i), (ii) மற்றும் (iii) 

ஈ) (i), (ii) மற்றும் (iv) 



வினை: 

ஈ) (i), (ii) மற்றும் (iv) 

Question 4. 

Na2SO4(aq) + BaCl2(aq) – BaSO4(s) ↓+ 2 NaCl(aq) என்ற செதிேே்மன்பாடு 

பின்ெருெனெற்றுள் எெ்ெதக விதனதயக் குறிக்கிறது? 

அ) நடுநிதலயாக்கல் விதன 

ஆ) எரிைல் விதன 

இ) வீழ்படிொைல் விதன 

ஈ) ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதன 

வினை: 

இ) வீழ்படிொைல் விதன 

Question 5. 

செதிே ்ேமநிதல பற்றிய பின்ெரும் கூற்றுகளில் எதெ ேரியானதெ? 

(i) இயக்கை்ைன்தம உதடயது. 

(ii) ேமநிதலயில் முன்சனாக்கு மற்றும் பின்சனாக்கு விதனகளில் 

விதனசெகம் ேமம். 

(iii) மீளா விதனகள் செதிே ்ேமநிதலதய அதடெதில்தல. 

(iv) விதனபடு பபாருள் மற்றும் விதனவிதள பபாருள்களில் பேறிவு 

செறுபடலாம். 

அ) (i), (ii) மற்றும் (iii) 

ஆ) (i), (ii), மற்றும் (iv) 

இ) (ii), (iii) மற்றும் (iv) 

ஈ) (i), (iii) மற்றும் (iv) 

வினை: 

அ) (i), (ii) மற்றும் (iii) 

Question 6. 

X5 + 2HCl(aq) → Cl2(aq) + H2(g) என்ற ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதனயில் X 

என்பது பின்ெருெனெற்றுள் எதைக் குறிக்கிறது? 
(i) Zn 
(ii) Ag 
(iii) Cu 
(iv) Mg 

ேரியான இதைதயை் சைரந்்பைடு. 

அ) (i) மற்றும் (ii) 

ஆ) (ii) மற்றும் (iii) 

இ) (iii) மற்றும் (iv) 

ஈ) (i) மற்றும் (iv) 



வினை: 

ஈ) (i) மற்றும் (iv) 

Question 7. 

பின்ெருெனெற்றுள் எது “ைனிமம் + ைனிமம் → சேரம்ம்” ெதக அல்ல? [PTA-
3] 

அ) C(s) + O2(g) → CO2(g) 

ஆ) 2K(s) + Br2(l) → 2KBr(s) 

இ) 2CO(g) + O2(g) → 2CO2(g) 

ஈ) 4Fe(s) + 3O2(g) → 2Fe2O3(s) 

வினை: 

இ) 2CO(g) + O2(g) → 2CO2(g) 

Question 8. 

பின்ெருெனெற்றுள் எது வீழ்படிொைல் விதனதய குறிக்கிறது? 

அ) A(s) + B(s) → C(s) + D(s) 

ஆ) A(s) + B(s) → C(s) + D(aq) 

இ) A(aq) + B(aq) → C(s) + D(aq) 

ஈ) A(aq) + B(s) → C(aq) + D(l) 

வினை: 

இ) A(aq) + B(aq) → C(s) + D(aq) 

Question 9. 

ஒரு கதரேலின் pH மதிப்பு 3 எனில் அைன் (OH–) தைட்ராக்தைடு அயனி 

பேறிவு என்ன? 

அ) 1 × 10-3M 

ஆ) 3M 

இ) 1 × 10-11M 

ஈ) 11 M 

வினை: 

இ) 1 × 10-11M 

Question 10. 

தூளாக்கப்பட்ட CaCO, கட்டியான CaCO, விட தீவிரமாக விதனபுரிகிறது. 

காரைம் 

அ) அதிக புறப்பரப்பளவு 

ஆ) அதிக அழுை்ைம் 

இ) அதிக பேறிவினால் 

ஈ) அதிக பெப்பநிதல 

வினை: 

அ) அதிக புறப்பரப்பளவு 



II. வகாடிை்ை இைங்கனள நிரப்புக. 

Question 1. 

அமிலம் மற்றும் காரை்திற்கு இதடசயயான விதன ……………… என்று 

அதழக்கப்படுகிறது. 

வினை: 

நடுநிதலயாக்கல் விதன 

Question2. 

தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்துடன் லிை்தியம் உசலாகம் 

விதனபுரியும்சபாது …………………. ொயு பெளிசயறுகிறது. 

வினை: 

தைட்ரஜன் 

Question 3. 

பனிக்கட்டி உருகுைல் பேயலில் நிகழும் ேமநிதல ………….. என்று 

அதழக்கப்படுகிறது. 

வினை: 

இயற்பியல் ேமநிதல 

Question 4. 

ஒரு பழேே்ாறின் pH மதிப்பு 5.6 இைனுடன் நீரை்்ை சுை்ைாம்பு சேரக்்கும் 

சபாது இைன் pH மதிப்பு …………….. (அதிகமாகிறது / குதறகிறது). 

வினை: 

அதிகமாகிறது 

Question 5. 

25°C பெப்பநிதலயில் நீரின் அயனிப் பபருக்கை்தின் மதிப்பு ………. 

வினை: 

1.00 × 10-14 சமால்’படசிமீ-6 

Question 6. 

மனிை ரை்ைை்தின் பபாதுொன pH மதிப்பு. 

வினை: 
7.35-7.45 

Question 7. 

மின்னாற்பகுப்பு என்பது ……………. ெதக விதனயாகும். 

வினை: 

சிதைெதடைல் 



Question 8. 

பைாகுப்பு விதனகளில் உருொகும் விதன விதள பபாருள்கள் 

எை்ைிக்தக …… 

வினை: 

ஒன்று 

Question 9. 

செதி எரிமதல என்பது …………… ெதக விதனக்கு எடுை்துக்காட்டாகும். 

வினை: 

சிதைெதடைல் 

Question 10. 

தைடிரஜன் (H+) அயனி நீரில் கதரெைால் உருொகும் அயனி ………… என்று 

அதழக்கப் படுகிறது. 

வினை: 

தைட்சரானியம் அயனி 

III. தபாருத்துக. 

Question 1. 

விதனயின் ெதககதள அதடயாளம் காை். 

 
வினை: 

1-இ, 

2-அ, 

3-ஈ, 

4-ஆ 

IV. சரியா? தேறா? (தேறு எைில் கூற்றினை 

திருத்துக) 

Question 1. 

சில்ெர ்உசலாகம் தநட்ரிக் அமிலை்தில் தைடிரஜன் ொயுதெ 

இடப்பபயரே்ச்ி பேய்ய ெல்லது. 



வினை: 

ைெறு. 

ேரியான கூற்று: சில்ெர ்உசலாகம் தநட்ரிக் அமிலை்துடன் தைட்ரஜதன 

பெளிசயற்றாது. 

Question 2. 

SO3, CO2, NO2; சபான்ற ொயுக்கள் கதரந்துள்ள மதழநீரின் pH மதிப்பு 7-தய 

விட குதறொக இருக்கும். 

வினை: 

ேரி. 

Question 3. 

ஒரு மீள்விதனயின் ேமநிதலயில் விதன விதள மற்றும் விதனபடு 

பபாருள்களின் பேறிவு ேமமாக இருக்கும். 

வினை: 

ைெறு 

ேரியான கூற்று: மீள்விதனயில் ேமநிதலயில் பேறிவில் எெ்விை 

மாற்றமும் ஏற்படாது. 

Question 4. 

ஒரு மீள்விதனயின் ஏசைனும் ஒரு விதன விதள பபாருதள 

அெ்ெப்பபாழுது நீக்கும்பபாழுது அெ்விதனயின் விதளேே்ல் 

அதிகரிக்கிறது. 

வினை: 

ேரி. 

Question 5. 

pH ைாதள ஒரு கதரேலில் நதனக்கும் பபாழுது மஞ்ேளாக மாறுகிறது. 

எனசெ அக்கதரேல் காரை்ைன்தம பகாை்டது. 

வினை: 

ைெறு. 

ேரியான விதட: pH ைாதள ஒரு கதரேலில் நதனக்கும் பபாழுது 

மஞ்ேளாக மாறுகிறது. எனசெ அக்கதரேல் அமிலை்ைன்தம பகாை்டது. 

V. சுருக்கமாக வினையளி. 

Question 1. 

பபாட்டாசியம் குசளாதரடு நீரக்்கதரேதல சில்ெர ்தநட்சரட் 

நீரக்்கதரேலுடன் சேரக்்கும்பபாழுது பெை்தம நிற வீழ்படிவு 

உை்டாகிறது. இெ்விதனயின் செதிேே்மன்பாடத்டை் ைருக. (PTA-6) 



வினை: 
KCl + AgNO3 → KNO3 + AgCl ↓ 

Question 2. 

பெப்பநிதல உயரை்்தும் பபாழுது ஒரு விதனயின் செகம் அதிகரிக்கிறது. 

ஏன்? 

வினை: 

பெப்பம் அதிகரிக்கும் சபாது விதனபடுபபாருள்களின் பிதைப்புகள் 

எளிதில் உதடந்து விதனயின் செகம் அதிகரிக்கின்றது. 

Question 3. 

சேரக்்தக அல்லது கூடுதக விதன ெதரயறு. பெப்ப உமிழ் சேரக்்தக 

விதனக்கு எடுை்துக்காடட்ு ைருக. 

வினை: 

1. இரை்டு அல்லது அைற்கு சமற்பட்ட விதனபடு பபாருள்கள் 

இதைந்து ஒரு சேரம்ம் உருொகும் விதன சேரக்்தக விதன 

அல்லது கூடுதக விதன ஆகும். 

2. இைதன பைாகுப்பு விதன அல்லது இதயபு விதன என்றும் 

அதழக்கலாம். 

எ.கா: 2Mg(s) + O2(g) → 2MgOs 

Question 4. 

மீள் மற்றும் மீளா விதனகதள செறுபடுை்துக. 

வினை: 

 

VI. விரிோக வினையளி. 



Question 1. 

பெப்பேச்ிதைவு விதனகள் என்பது யாதெ? 

வினை: 

1. இெ்ெதக விதனகளில் விதனபடு பபாருள் பெப்பை்தினால் 

சிதைவுறுகிறது. 

2. உைாரைமாக பமரக்ுரி (II) ஆக்தேடு பெப்பை்தினால் சிதைவுற்று 

பமரக்ுரி மற்றும் ஆக்சிஜன் ொயுொக மாறுகிறது. 

3. பெப்பை்தை எடுை்துக்பகாை்டு இெ்விதன நிகழ்ெைால் இது 

பெப்பே ்சிதைவு விதன எனப்படுகிறது. 

4. சமலும், இெ்விதன சேரம்ை்திலிருந்து ைனிமம் / ைனிமம் 

சிதைெதடைல் என்ற ெதகதயே ்ோரந்்ைது. 

5. அைாெது பமரக்ுரிக் ஆக்தேடு, பமரக்ுரி மற்றும் ஆக்ஸிஜன் என்ற 

ைனிமங்களாகே ்சிதைெதடகிறது. 

 
6. இதுசபான்று, கால்சியம் காரப்சனடத்ட பெப்பப்படுை்தும் சபாது 

அது சிதைவுற்று கால்சியம் ஆக்தேடு மற்றும் காரப்ன்-தட- 

ஆக்தேடாக மாறுகிறது. இெ்விதன சேரம்ை்திலிருந்து சேரம்ம் / 

சேரம்ம் என்ற ெதகதயே ்ோரந்்ைது. 

 

Question 2. 

இரடத்ட இடப்பபயரே்ச்ி விதனயின் ெதககதள ைகுந்ை 

எடுை்துக்காடட்ுடன் விளக்குக.(Sep.20) 

வினை: 

இரு ெதகயான இடப்பபயரே்ச்ி விதனகள் உள்ளன. அதெயாென 

(1) வீழ்படிொக்கல் விதன 

(2) நடுநிதலயாக்கல் விதன 

1. வீழ்படிொக்கல் விதன: 

1. இரு சேரம்ங்களின் நீரக்்கதரேல்கதள கலக்கும் பபாழுது, அதெ 

விதனபுரிந்து நீரில் கதரயாை ஒரு விதளபபாருளும், நீரில் கதரயும் 

ஒரு விதளபபாருளும் சைான்றினால் அெ்விதன வீழ்படிொக்கல் 

விதன எனப்படும். 

2. எடுை்துக்காட்டாக பபாட்டாசியம் அசயாதடடு மற்றும் பலட ்

தநட்சரட்டின் பைளிொன நீரக்்கதரேல்கதளக் கலக்கும் பபாழுது 



ஒரு இரடத்ட இடப்பபயரே்ச்ி விதன நடக்கிறது. 
Pb(NO3)2(aq) + 2 KI(aq) → PbI2(s) + 2 KNO3(aq) 

3. இங்கு பபாட்டாசியமும் பலட ்உசலாகமும் ஒன்தறபயான்று 

இடப்பபயரே்ச்ி பேய்துபகாை்டு மஞ்ேள் நிற பலட ்அசயாதடடு 

வீழ்படிதெை் ைருகிறது. 

2. நடுநிதலயாக்கல் விதன: 

1. ஒரு அமிலமும், காரமும் விதனபுரிந்து உப்பும் நீரும் 

கிதடக்கின்றன. இெ்விதன நடுநிதலயாக்கல் விதன 

எனப்படுகிறது. 

2. எடுை்துக்காட்டாக சோடியம் தைட்ராக்தேடு மற்றும் தைட்சரா 

குசளாரிக் அமிலைத்ிற்கு இதடசயயான விதனதய கருதுசொம். 

3. இங்கு சோடியம், தைட்ரஜதன தைட்சராகுசளாரிக் 

அமிலை்திலிருந்து இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. 

4. இைன் விதளொக சோடியம் குசளாதரடு என்ற நடுநிதலயான 

நீரில் கதரயும் உப்பு கிதடக்கிறது. 
NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l) 

Question 3. 

ஒரு விதனயின் விதன செகை்தை பாதிக்கும் காரைிகதள விளக்குக. 

வினை: 

விதனயின் செகைத்ை பின்ெரும் காரைிகள் பாதிக்கின்றன: 

1. விதனபடு பபாருளின் ைன்தம 

2. விதனபடுபபாருளின் பேறிவு 

3. பெப்பநிதல 

4. அழுை்ைம் 

5. விதனயூக்கி 

6. விதனபடுபபாருளின் புறப்பரப்பளவு 

1. விதனபடு பபாருளின் ைன்தம: 

1. சோடியம், தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்துடன் செகமாக 

விதனபுரிகிறது. ஆனால் அசிட்டிக் அமிலை்துடன் பமதுொக 

விதனபுரிகிறது. 

2. ஏபனனில் தைட்சராகுசளாரிக் அமிலம், அசிட்டிக் அமிலை்தை விட 

விதனதிறன் மிக்கது. 

3. எனசெ, விதனபடுபபாருளின் இயல்பு விதனசெகை்தை 

பாதிக்கிறது. 

2Na(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2(g) (செகமாக) 

2Na(s) + 2CH3COOH(aq) → 2CH3COONa(aq) + H2(g) (பமதுொக) 



2. விதனபடுபபாருளின் பேறிவு : 

1. விதனபடுபபாருளின் பேறிவு அதிகரிக்கும் சபாது விதனசெகம் 

அதிகரிக்கிறது. 

2. பேறிவு அதிகமாக இருக்கும்சபாது குறிப்பிட்ட கனஅளவில் 

துகள்களின் எை்ைிக்தக அதிகமாக காைப்படும். எனசெ 

விதனயின் செகமும் அதிகரிக்கும். 

3. பெப்பநிதல : 

1. பெப்பநிதல உயரும்சபாது விதனயின் செகமும் அதிகரிக்கும். 

2. ஏபனனில் பெப்பம் அதிகரிக்கும்சபாது விதனபடுபபாருள்களின் 

பிதைப்புகள் எளிதில் உதடந்து விதனயின் செகம் 

அதிகரிக்கிறது. 

4. அழுை்ைம் : 

1. ொயுநிதலயிலுள்ள விதனபடு பபாருள்களில் அழுை்ைம் 

அதிகரிக்கும் சபாது விதனயின் செகமும் அதிகரிக்கும். 

2. ஏபனனில், அழுை்ைை்தை அதிகரிக்கும் சபாது விதனப்படு 

பபாருள்களின் துகள்கள் மிக அருசக ெந்து அடிக்கடி சமாைலில் 

ஈடுபடுகின்றன. 

5. விதனயூக்கி : 

விதனயூக்கி என்பது விதனயில் சநரடியாக ஈடுபடாது. ஆனால், 

அெ்விதனயில் செகை்தை அதிகரிக்கும். 

6. விதனபடு பபாருள்களின் புறப்பரப்பளவு: 

செதிவிதனயில் கட்டியான விதனபடுபபாருள்கதள விட, 

தூளாக்கப்பட்ட விதனபடுபபாருள்கள் விதரொக விதனபுரியும். 

Question 4. 

அன்றாட ொழ்வில் pH எெ்ொறு முக்கிய பங்கு ெகிக்கிறது? 

வினை: 

அன்றாட ொழ்வின் pH-ன் பங்கு: 

(1) ைாெரங்களும், விலங்குகளும் pH ோரந்்ை உைரவ்ுள்ளதெயா? 

1. நமது உடலானது 7.0 முைல் 7.8 ெதர உள்ள pH எல்தல ோரந்்து 

செதல பேய்கிறது. 



2. உயிரினங்கள் ஒரு குறுகிய pH எல்தலக்குள் மடட்ுசம உயிர ்ொழ 

இயலும். 

3. நம் உடலில் உள்ள திரெங்கள் பெெ்செறு pH மதிப்புகதளக் 

பகாை்டதெ. 

4. எடுை்துக்காட்டாக மனிை ரை்ைை்தின் pH மதிப்பு 7.35 லிருந்து 7.45 

ஆகும். இந்ை மதிப்பிலிருந்து 

குதறந்ைாசலா அல்லது அதிகரிைை்ாசலா, அது சநாதய 

உை்டாக்கும். 

(2) மனிை பேரிமான மை்டலை்தில் pH மதிப்பு 

1. நமது இதரப்தப தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்தை சுரக்கிறது 

என்பது ஒரு வியப்பூடட்ும் பேய்தியாகும். 

2. இந்ை அமிலம் இதரப்தபதய பாதிக்காமல் உைதெே ்பேரிக்க 

உைவுகிறது. 

3. ேரியான பேரிமானம் இல்லாை சபாது, இதரப்தபயானது 

கூடுைலான அமிலை்தைே ்சுரந்து ெலிதயயும், எரிேே்தலயும் 

ஏற்படுை்துகிறது. 

4. இதரப்தபயில் உள்ள திரெை்தின் சைாராயமான pH மதிப்பு 2.0 

ஆகும். 

(3) pH மாற்றம் – பற்சிதைவுக்குக் காரைம் 

1. மனிை உமிழ்நீரின் pH மதிப்பு 6.5 – 7.5 ெதர உள்ளது. 

2. நமது பற்களின் சமற்பரப்பு படலமானது கால்சியம் பாை்சபட் என்ற 

மிகக் கடினமான பபாருளினால் ஆனது. 

3. ஏபனனில் உமிழ்நீரின் pH 5.5-க்கும் கீசழ குதறயும் பபாழுது, 

பற்களின் சமற்பரப்பு படலம் (எனாமல்) பாதிக்கப்படுகிறது. இது 

பற்சிதைவு எனப்படுகிறது. 

4. பபாதுொக நாம் பயன்படுை்ைப்படும் பற்பதேகள் காரைை்ன்தம 

பகாை்டதெ. இதெ கூடுைல் அமிலைை்ன்தமதய 

நடுநிதலயாக்கம் பேய்து பற்சிதைதெை் ைடுக்கின்றன. 

(4) மை்ைின் pH 

1. விெோயை்திற்கு மை்ைின் pH மிக முக்கியை்துெம் ொய்ந்ைது. 

2. சிட்ரிக் அமிலம் பகாை்ட பழங்கள் ேற்று காரை்ைன்தம உள்ள 

மை்ைிலும், பநல் அமிலை்ைன்தம பகாை்ட மை்ைிலும், கரும்பு 

நடுநிதலை்ைன்தம பகாை்ட மை்ைிலும் ெளரும். 

(5) மதழ நீரின் pH 



1. மதழ நீரின் pH மதிப்பு ஏறக்குதறய 7 ஆகும். இது, மதழநீர ்

நடுநிதலை் ைன்தமயானது மற்றும் தூய்தமயானது என்பதைக் 

குறிக்கிறது. 

2. ெளிமை்டலக் காற்று ேல்பர ்தட ஆக்தேடு, தநட்ரஜன் 

ஆக்தேடுகள் ஆகிய ொயுக்களால் மாசுபடும் பபாழுது அதெ 

மதழநீரில் கதரந்து pH மதிப்தபப்தப 7ஐ விடக் குதறயே ்

பேய்கின்றன. 

3. இெ்ொறு மதழநீரின் pH 7ஐ விட குதறயும் பபாழுது அம்மதழ 

அமிலமதழ எனப்படுகிறது. 

4. இந்ை அமிலமதழ நீர ்ஆறுகளில் சேரும் பபாழுது அெற்றின் pH ஐ 

குதறக்கின்றன. 

5. இைனால் நீரெ்ாழ் உயிரிகளின் ொழ்வு பாதிக்கப்படுகிறது. 

Question 5. 

செதிே ்ேமநிதல என்றால் என்ன? அைன் பை்புகள் யாதெ? 

வினை: 

(1) செதிேே்மநிதல : 

1. செதிேே்மநிதல என்பது ஒரு மீள் செதிவிதனயின் விதனபடு 

பபாருள் மற்றும் விதன விதளபபாருளின் பேறிவில் எந்ை 

மாற்றமும் நிகழாை நிதல ஆகும். 

2. ேமநிதலயில், முன்சனாக்கு விதனயின் செகம் 

= பின்சனாக்கு விதனயின் செகம். 

(2) பை்புகள்: [PTA-3] 

1. செதிே ்ேமநிதலயில், முன்சனாக்கு விதனயின் செகமும், 

பின்சனாக்கு விதனயின் செகமும் ேமம். 

2. சநரை்தை பபாருை்து அழுை்ைம், பேறிவு, நிறம், அடரை்்தி, பாகுநிதல 

சபான்றதெ மாறாது. 

3. செதிேே்மநிதல என்பது ஒரு இயங்குே ்ேமநிதல. ஏபனனில் 

முன்சனாக்கு விதனயும், பின்சனாக்கு விதனயும் பைாடரந்்து 

நிதலயாக நடந்து பகாை்டிருக்கும். 

4. இயற்பியல் ேமநிதலயில், அதனை்து நிதலதமகளும் மாறாை 

கனஅளதெப் பபறுகின்றன. 

VII. உயர் சிந்தனைக்காை விைாக்கள். 

Question 1. 

‘A’ என்ற திை்மே ்சேரம்ை்தை பெப்பப்படுை்தும் பபாழுது சிதைந்து ‘B’ 

மற்றும் ‘C’ என்ற ொயுதெை் ைருகிறது. ‘C’ என்ற ொயுதெ நீரில் 



பேலுை்தும்சபாது அமிலை்ைன்தமயாக மாறுகிறது. A, B மற்றும் C-தயக் 

கை்டறிக. 

வினை: 

 
A CaCO3 கால்சியம் காரப்சனட ்

B CaO கால்சியம் ஆக்தேடு 

C CO2 காரப்ன் தட ஆக்தேடு 

Question 2. 

காப்பர ்ேல்சபட ்கதரேதல கலக்குெைற்கு நிக்கல் கரை்டிதய 

பயன்படுை்ைலாமா? உனது கூற்தற நியாயப்படுை்துக. 

வினை: 

1. காப்பர ்ேல்சபட் கதரேதல கலக்குெைற்கு நிக்கல் கரை்டிதய 

பயன்படுை்ைக்கூடாது. 

2. ஏபனனில், நிக்கல், காப்பர ்ேல்சபட்டில் உள்ள காப்பதர இடமாற்றம் 

பேய்கிறது. 

3. சமலும் காப்பரானது நிக்கல் கரை்டியில் வீழ்படிொக 

சேகரிக்கப்படுகிறது. 
Nis + CuSO4(aq) → NiSO4(aq) + Cu(s) 

VIII. கணக்கீடுகள் 

Question 1. 

எலுமிேத்ே ோறின் pH மதிப்பு 2 எனில், தைட்ரஜன் அயனியின் பேறிவின் 

மதிப்பு என்ன? 

வினை: 

எலுமிேத்ே ோறின் pH மதிப்பு = 2 
[H+] = ? 

 

Question 2. 

1.0 × 10-4 சமாலார ்பேறிவுள்ள HNO3 கதரேலின் pH மதிப்தப 

கைக்கிடுக.(PTA-1; GMQP-2019) 



வினை: 
[H+] = 1.0 × 10-4 
pH = – log10 [H+] = -log10 [1 × 10-4] 
pH = – (log10 1 – 4 log10 10) 
= (0) + (4 × log10 10) = 0 + 4 × 1 = 4 

Question 3. 

1.0 × 10-5 சமாலார ்பேறிவுள்ள KOH கதரேலின் pH மதிப்தபக் காை்க. (PTA-
6) 

வினை: 

 
[OH–] = 1 × 10-5 சமால் லி-1 
pOH = – log10[OH–] = – log10 [10-5] 
= – (-5 × log10 10) 
= – (-5) = 5 

 
pH = 14 – pOH 
pH = 14 – 5 
pH = 9 

Question 4. 

ஒரு கதரேலில் தைடிராக்தேடு அயனிே ்பேறிவு 1.0 × 10-11 சமால் எனில் 

அைன் pH மதிப்பு என்ன? (PTA-5) வினை: 
[OH–] = 1 × 10-11 M 
pOH = -log10 [OH–] 
= -log10 [10-11] 
= -(-11 × log10 10) 
= – (-11) = 11 
pH + pOH = 14 
pH = 14 – pOH = 14 – 11 
pH = 3 

கருத்துச ்சிந்தனை 

Question 1. 

அதனை்து – எரிைல் விதனகளும் ஆக்ஸிஜசனற்ற விதனகள்; ஆனால் 

அதனை்து ஆக்சிஜசனற்ற விதனகளும் எரிைல் விதனகள் அல்ல; ஏன்? 

வினை: 

எரிைல் விதனகள், பெப்பம் மற்றும் ஒளியுடன் பைாடரப்ுதடயதெ. 

அதனை்து எரிைல் விதனகளும், விதன நதடபபற செை்டி, ஆக்சிஜதன 

உடக்ிரகிை்துக் பகாை்டு ஆக்ஸிஜசனற்றம் அதடகின்றன. ஆனால், 

ஆக்சிஜசனற்ற விதன என்பது, பெப்பை்தை உள்ளடக்கியைல்ல. 



ஆக்ஸிஜசனற்ற விதனயில் ஆக்சிஜன் அணு சேரக்்கப்படும் அல்லது 

தைட்ரஜன் அணு குதறக்கப்படும். ஆகசெ, அதனை்து ஆக்ஸிஜசனற்ற 

விதனகளும் எளிதில் விதனகள் அல்ல. 

Question 2. 

அதற பெப்பநிதலயில் தூய நீரின் pH மதிப்பு 7. ஏன்? 

வினை: 

தூய நீதரப் பபாறுை்ைெதர, தைட்ரஜன் அயனிகளின் எை்ைிக்தகயும், 

தைட்ராக்சில் அயனிகளின் எை்ைிக்தகயும் எப்சபாதும் ேம 

அளவிசலசய இருக்கும். இைனால், தூய நீர ்நடுநிதலை் ைன்தமயுடன் 

இருக்கும். சமலும், தைட்ரஜன் அயனியின் பேறிவு 10-7 சமால்ை்/லி 

என்பைால், தூய நீரின் pH மதிப்பு 7 ஆகும். 

தசயல்பாடு 10.1 

* ஒரு பீக்கரில் சுமார ்50 மிலி கழிெதறதயே ்சுை்ைம் பேய்யும் அமிலை்தை 

எடுை்துக் பகாள். 

* ஒரு சிறிய இரும்பு ஆைிதய அதில் தெக்கவும். 

* 10 நிமிடங்களுக்கு பின்பு பீக்கரில் என்ன நிகழ்கிறது என்பதை கெனி. 

* ஏசைனும் மாற்றைத்ை உன்னால் கெனிக்க முடிகிறைா? 

* காை்பனெற்தற பைாகுை்து செதிவிதனகளுடன் எழுதுக. 

வினை: 

1. கழிெதறதயே ்சுை்ைம் பேய்யும் அமிலம் தைட்சராகுசளாரிக் 

அமிலம் ஆகும். 

2. அதில் ஒரு சிறிய இரும்பு ஆைிதய தெக்கும்சபாது தைட்ரஜன் 

ொயுதெ குமிழிகளாக இரும்பு இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. 

3. இது ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதன ஆகும். 

4. காரைம். தைட்ரஜதனவிட இரும்பு அதிக விதனதிறன் மிக்கது. 

5. செதிவிதன 
Fe(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq) + H2(g) 

தசயல்பாடு 10.2 

* சிறிைளவு சில்ெர ்தநட்சரட் படிகங்கதள ஒரு சோைதனக் குழாயில் 

எடுை்துக்பகாள். 

* சுமார ்5 மிலி குழாய் நீதர சோைதனக் குழாயில் சேரக்்கவும். 

* சில்ெர ்தநட்சரட் படிகங்கதள நீரில் சேரை்்து கலக்கவும். 

* மாற்றங்கதள கெனிை்து உன்னுதடய உற்றுசநாக்கதல எழுதுக. 



இதிலிருந்து என்ன உைரக்ிறாய்? 

வினை: 

1. 5 மிலி குழாய் நீரில் உள்ள குசளாதரடு அயனிகளுடன் சில்ெர ்

தநட்சரட் விதனபுரிந்து பெை்தம நிற சில்ெர ்குசளாதரடு 

வீழ்படிொகிறது. 

2. இது வீழ்படிொக்கல் விதன ஆகும். 
3. NaCl(aq) + AgNO3(aq) → AgCl ↓+ NaNO3(aq) 

PTA மாதிரி விைா-வினை 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

ஓர ்எரிைல் விதனயில் [PTA-2] 

அ) ஆக்சிஜன் ொயு பெளிவிடப்படுகிறது 

ஆ) தநட்ரஜன் ொயு பெளியிடப்படுகிறது 

இ) ஆக்சிஜன் ொயு பயன்படுை்ைப்படுகிறது 

ஈ) தநட்ரஜன் ொயு பயன்படுை்ைப்படுகிறது 

வினை: 

இ) ஆக்சிஜன் ொயு பயன்படுை்ைப்படுகிறது 

Question 2. 

ஒரு செதிேே்மநிதலயில் விதனபடு, விதனவிதள பபாருடக்ளின் 

பேறிவுகள் ………. [PTA-5] 

அ) செறுபட்டு இருக்கின்றன 

ஆ) ஒசர மாதிரியாக இருக்கின்றன 

இ) கைிக்க முடியாைதெ 

ஈ) ேமமாக இராது 

வினை: 

அ) செறுபட்டு இருக்கின்றன) 

2 மதிப்தபண்கள்  

Question 1. 

ஒரு கதரேலின் pH மதிப்பு சுழியாக இருந்ைால் அக்கதரேலின் ைன்தம 

யாது? காரைம் ைருக. 

வினை: 

pH மதிப்பு 0-14. 0-7 அமிலப்பை்பு . [PTA-3) 

7 நடுநிதல, 7-14 காரை்ைன்தம பகாை்டது. 



pH மதிப்பு குதறயும்சபாது அமிலை்ைன்தம அதிகரிக்கிறது. 
– log [H+] = 0 
[H+] = 1 

தைட்ரஜன் அயனியின் பேறிவு 1. எனசெ அதிக அமிலை்ைன்தம 

பகாை்டைாகும். 

Question 2. 

நம் அன்றாட ொழ்வில் சில சநரங்களில் செகமாக நதடபபறும் 

செதிவிதனகளும் சில சநரங்களில் பமதுொக நதடபபறும் செதி 

விதனகளும் சைதெ. இதெ ஒெ்பொன்றுக்கும் எடுை்துக்காடட்ுை் ைருக. (7 
Marks) (PTA-3) 

வினை: 

1. செகமாக நதடபபறும் விதன – உைவு பேரிை்ைல். 

2. பமதுொக நதடபபறும் விதன – இரும்பு துருப்பிடிை்ைல். 

4 மதிப்தபண்கள் 

Question 1. 

பின்ெரும் செதிவிதனகதள அணுக்கள் இடம் மாறி அதமெதின் 

அடிப்பதடயில் ெதகப்படுை்தி உமது விதடதய நியாயப்படுை்துக. 
[PTA-1] 
2 KClO3 → 2KCl + 3O2 
Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu 
2Mg + O2 → 2MgO 
NaSO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2NaCl 

வினை: 

(i) சிதைவு விதன: 
2 KClO3 → 2KCl + 3O2 

பபாட்டாசியம் குசளாசரட் சேரம்மானது பபாட்டாசியம் குசளாதரடு 

மற்றும் மூலக்கூறுகளாக சிதைெதடகிறது. 

(ii) ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி: 
Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu 

ஜிங்க்ைனிமம்காப்பரே்ல்ஃசபட்டிலிருந்து காப்பதர இடப்பபயரே்ச்ி 

பேய்து ஜிங்க் ேல்சபட் மற்றும் காப்பர ்ைனிமை்தை உருொக்குகிறது. 

(iii) சேரக்்தக விதன: 
2Mg + O2 → 2MgO 

பமக்னீசியம், ஆக்ஸிஜனுடன் இதைந்து பமக்னீசியம் ஆக்தைதடை் 

ைருகிறது. 



(iv) இரடத்ட இடப்பபயரே்ச்ி: 
NaSO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2NaCl 

சோடியம் மற்றும் சபரியம் அயனிகள் இடபபயரே்ச்ியாெைால் சபரியம் 

ேல்சபட ்மற்றும் சோடியம் குசளாதரடு உருொகிறது. 

Question 2. 

பின்ெரும் செதிவிதனகளில் எெ்விதன நடப்பைற்கான ோை்தியங்கள் 

உள்ளது? உமது விதடதய ஆைாரை்துடன் ைருக[PTA-3] 
a) 2NaCl + F2 → 2NaF + Cl2 
b) NaF + Cl2 → NaCl + F2 

வினை: 
2NaCl(aq) + F2(g) → 2NaF(aq) + Cl2(g) 
2NaF(aq) + Cl2(g) → 2NaCl + F2(g) 

1. முைல் விதனயில் சோடியம் குசளாதரடிலிருந்து குசளாரின் 

புளூரினால் இடப்பபயரே்ச்ி பேய்யப்படுகிறது. 

2. இரை்டாெது விதனயில் குசளாரின், புளூரிதன சோடியம் 

புளூதரடிலிருந்து இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. 

3. சமற்கை்ட இரை்டு விதனகளில் இரை்டாம் விதன நடக்க 

இயலாது. ஏபனனில் குசளாரிதனவிட புளூரின் விதனதிறன் 

மிக்கது. சமலும் ைனிம ெரிதே அட்டெதையில் குசளாரினுக்கு 

சமசல உள்ளது. 

4. எனசெ இடப்பபயரே்ச்ி விதனகளில், ைனிமங்களின் விதனதிறன் 

மற்றும் ைனிம ெரிதே அட்டெதையில் அெற்றின் இடம் ஆகியதெ 

விதன நதடபபறுெதை தீரம்ானிக்கும் முக்கிய காரைிகளாக 

இருக்கின்றன. 

Question 3. 

கீழ்க்காணும் செதி விதனகளில் எது நடுநிதலயாக்கல் விதன? காரைம் 

ைருக. 

NaOH(aq) + HCl(aq) → 3CO2(g) + 4H2O(g) + பெப்பம் (7 Marks) (PTA-4) 

வினை: 

NaOH(aq) + HCl(aq) → 3CO2(g) + 4H2O(g) + பெப்பம் சமற்கை்ட விதன 

நடுநிதலயாக்கல் விதனயாகும். 

காரைம்: சோடியம் தைட்ராக்தேடு மற்றும் தைட்சராகுசளாரிக் 

அமிலை்திற்கு இதடசயயான விதன நடுநிதலயாக்கல் விதனயாகும். 

இங்கு சோடியம், தைட்ரஜதன தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்திலிருந்து 

இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. இைன் விதளொக சோடியம் குசளாதரடு 

என்ற நடுநிதலயான நீரில் கதரயும் உப்பு கிதடக்கிறது. 



Question 4. 

விதனபடு பபாருடக்ளின் இயல்பு மற்றும் பேறிவு எெ்ொறு ஒரு 

செதிவிதனயின் செகை்தைப் பாதிக்கின்றன என்பதை விளக்குக. 
(7 Marks) (PTA-5) 

வினை: 

சோடியம், தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்துடன் செகமாக விதனபுரிகிறது. 

ஆனால், அசிட்டிக் அமிலை்துடன் பமதுொக விதனபுரிகிறது. ஏபனனில் 

தைட்சராகுசளாரிக் அமிலம், அசிட்டிக் அமிலை்தைவிட விதனதிறன் 

மிக்கது. எனசெ விதனபடுபபாருளின் இயல்பு விதனசெகை்தைப் 

பாதிக்கிறது. 

 

விதனபடு பபாருள்களின் பேறிவு 

அதிகரிக்கும் சபாது விதனசெகம் அதிகரிக்கிறது. குறிப்பிட்ட கன அளவு 

பகாை்ட கதரேலில் கதரந்துள்ள கதரபபாருளின் அளவு பேறிவு ஆகும். 

பேறிவு அதிகமாக இருக்கும்சபாது குறிப்பிட்ட கனஅளவில் துகள்களின் 

எை்ைிக்தக அதிகமாக காைப்படும். எனசெ விதனயின் செகமும் 

அதிகரிக்கும். 

துை்ைநாக துகள்கள், 1M தைட்சராகுசளாரிகக் அமிலைத்ைவிட 2M 

தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்தில் செகமாக விதனபுரிகின்றது. 

Question 5. 

பெப்பநிதலதய உயரை்்தும் சபாது பபாதுொக ஒரு செதிவிதனயின் 

செகம் அதிகரிக்கிறது. ஏன்? (4 Marks) [PTA-6 & GMQP-2019] 

வினை: 

பெப்பநிதலதய உயரை்்தும் சபாது செதிவிதனயின் செகம் 

அதிகரிக்கிறது. ஏபனனில் பெப்பம் அதிகரிக்கும் சபாது விதனபடு 

பபாருள்களின் பிதைப்புகள் எளிதில் உதடந்து விதனயின் செகம் 

அதிகரிக்கின்றது. 

அரசு வதர்வு விைா-வினை 

7 மதிப்தபண்கள் 



Question 1. 

ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதனதய ைகுந்ை எடுை்துக்காடட்ுடன் விளக்குக. 
(Sep.20) 

வினை: 

ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதனகள் : 

1. இெ்ெதக விதன ஒரு ைனிமம் மற்றும் சேரம்ை்திற்கிதடசய 

நிகழ்ெைாகும் அதெ விதனபடும் பபாழுது நிகழ்ெைாகும். அதெ 

விதனபடும்பபாழுது சேரம்ை்திலுள்ள ஒரு ைனிமம் மற்பறாரு 

ைனிமை்ைால் இடப்பபயரே்ச்ி அதடந்து புதிய சேரம்ை்தையும், 

ைனிமை்தையும் ைருகிறது. 

2. ஒற்தற இடப்பபயரே்ச்ி விதனகளின் பபாதுொன ெடிெம் ெருமாறு. 

 
3. ைனிமம் ‘A’ ஆனது ‘B’ என்ற ைனிமை்தை அைனுதடய சேரம்மான ‘BC’ 

யிலிருந்து இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. எனசெ இது ஒற்தற 

இடப்பபயரே்ச்ி விதன எனப்படுகிறது. 

4. துை்ைநாக உசலாகை்தை தைட்சராகுசளாரிக் அமிலை்தில் 

தெக்கும்பபாழுது தைட்ரஜன் ொயு பெளிெருகிறது. 

5. இங்கு தைட்ரஜன் துை்ைநாகை்ைால் இடப்பபயரே்ச்ி பேய்யப்படட்ு 

துை்ைநாக குசளாதரடு உருொகிறது. 
Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) 
Feo + CuSO4(aq) → FeSO4(aq) + Cu(s) 

6. காப்பர ்(II) ேல்சபட்டின் நீரக்்கதரேலில் ஒரு இரும்பு ஆைிதய 

தெக்கும் பபாழுது இரும்பு, காப்பதர இடப்பபயரே்ச்ி பேய்கிறது. 

 

 


